
toţi au ajuns la ţară. Cei din Berlin nu au cumpărat cai de la noi. 
De cînd este revoluUe n-a fost nimeni la noi să întrebe de cai. Astfel nu 

e nici o perspectivă, sau aproape nici una, ca să scăpăm de cai, dacă nu vrem 
să-i dăm Pe un preţ de nimica. Am sosit aici în timpul iernii, a fost severă şi a 
durat mult timp. Am sperat ca în primăvară să meargă mai bine. Ghinionul nos
tru mare a făcut să i.~bucnească revoluţia. Această întîmplare n zădărnicit totul. 
Primăvara a sosit, dar nimeni nu vine de la ţară. Sînt 12 cai şi la fel de mulţi 
oameni. AvEm acum cheltuieli suplimentare şi inutile, într-o capit;ilă unde totul 
este foarte scump. Ce se alege din afacerile noastre. Totul se pierde, unde să 
plec cu caii, dacă pretutindeni sint tulburări. Oricum, e imposibil să scap aici cu 
bine sau cu riit;. de cai. 

In oraş e destulă linişte. Nu e nici un soldat în tot oraşul. E destulă liber
tate, traficanţii de ţigări (pentm că acum fumatul pe străzi e permis) şi hangii 
fac bune afaceri. Pe castelul regal şi la toate ferestrele e arborat drapelul trico
lor al libertăţii germane. Se zice că regele ar fi fost de acord, verbal, cu tot ceea 
ce poporul a cerut. Dintre toate, pînă acum, există însă in realitate numai două 
„articole:", noile ministere şi libertate-a presei. Cea din urmă e uzurpată mai mult 
decit ar fi legal. 

Burghezii şi studf:.nţii efectuează acum un serviciu armat (pnntre studenţi 
se află şi mulţi studioşi din Moldot•a). Clasele de jos. muncitorii, încă nu s-au 
potolit, n-au fost readuşi la linişte. Incă nu lucrează şi cer un salariu mare. Se 
întrunesc de dimineaţa, în mare număr, trec dintr-o stradă în alta.• Seara ţin 
întruniri. în fruntea lor se află savanţi care ţin cuvîntări, dar sînt spirite comu
niste. Şi burghezii s-au scindat în două partide diferite. Unul cere întoarcerea 
armatei în oraş. Este o actriţă Kraick care joacă un rol mare. 

Principeie Czaturinski e de ieri aici. Principele Metternich a fost la Potsdam 
(cu numele de domnul de Mehter) şi a plecat. Palatul prinţului de Prusia (fra
tele regelui) e proprietate naţionalii. Asta e tot ce pot relata deocamdată despre 
revolutie. 

Am onoarea să fiu al clv .. preasupu'.; slujitor, Alexandru Bizay 

Berlin, 31 martie stil nou 1848 

Arh. St. laşi, colectia Documente, P. 1080/9, original, 1. germană. 

Nicolae Iorga portretist 

In vasta şi multilaterala sa operă de istorie, Nicolae Iorga a zugrăvit nenu · 
mărate portrete de oameni care au lăsat urme în societatea în care ei au trăit. In 
evocarea imaginilor acestor oameni, istoricul se baza pe mărturiile contempora
nilor păstrate în diferite izvoare : cronici, amintiri, scrisori, etc. Aşa proceda el 
cînd era vorba de reconstituirea portretului fizic şi spiritual al unei personalităţi 
care a trăit într-o epocă istorică de odinioară. In cazul acesta, imaginaţiei, intui
ţiei, le revine cite un loc de seamă. 

Dar, în opera lui Nicolae Iorga, găsim numeroase portrete ale contempora-
11ilor săi pe care i-a cunoscut personal, deci şi-a format o imagine bazată pe ele
mente vizuale concrete. In această privinţă, este deosebit de bogată galeria de 
portrete cuprinsă în cele patru volume intitulate „Oameni care au fost", precum 
şi in lucrarea sa autobiografică „O viaţă de om." 

In creionarea oortretelor, Nicolae Iorga îmbina, de obicei, două aspecte care 
caracterizează omul : cel fizic şi cel spiritual. In ceea ce priveşte prezentarea fi
zică, Nicolae Iorga îşi fixează atenţia asupra unor elemente esenţiale în făptura 
omului respectiv. Intre asemenea elemente se atribuie ochilor o prioritate care 
exprimă firea omului. 

Astfel, in descrierea fizicului unor personalităţi cunoscute de el personal, l 65, 
atenţia istoricului -este atrasă de ochii acestora ,ochii lui mari rotunzi" (M. Fili-
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pescu) 1, sau ochii în care se vădeşte „o aşa înţelegătoare lumină" (A. Vlahută) 2, 

sau „îi scînteia din ochi inteligenţă şi bunătate" (J. S. Campbell) 3• 

Bineînţeles că, în relevarea unor trăsături fizice. istoricul foloseşte şi alLe 
elemente ca : .,fruntea de cugetător (Lamprecht) ,, ', ,,un grai aşezat şi dulce" (N. 
Culianu) 5, ,,vorbea încet şi sfios" (Stoian Novacovici 6). 

Cîtcodată, Nicolae Iorga nu se oprea la relevarea unui singur element carac
teristic, ci folosea un complex de trăsături fizice. 

Astfel în prezentarea lui Hartvig, pe care nu-l cunoscuse personal. după ce 
l-a văzut o dată la teatru, l-a prezentat în felul următor : ,,pe nişte umeri puter
nici se ridica un cap boltit cu înfăţişarea eschiliană, în lucia lui pleşuvie. De la. 
acea dist:mţă nu se puteau deosebi ochii, dar construcţia puternică a acelei bolţi 
craniene era cu totul neobişnuită şi impresiona. Ceva se petrecea acolo, şi aş fi 
voit să ştiu. acel ceva : poem, teorie ştiinţifică, sistem filozofic, genială bunătate 
sau patima !uriosă de atac şi de răzbunare" 7• 

In descrierea lui J. Jiricek insistă asupra f9rţei fizice ~e se degaja clin făp
tura lui : .,Impunător cu statura lui zdravănă. cu barba de vlădică răsăritean" &_ 

Mînuind arta evocării, ochiului pătrunzător al lui Nicolae Iorga nu-i scăpa 
nici o trăsătură fizică specifică : expresia ochilor, fruntea, barba. felul de a vorbi. 

Această capacitate de a surprinde la un om ceea ce era mai caracteristic 
în făptura lui se vădeşte la Nicolae Iorga şi atunci cînd el recurge la desen pen
tru a schiţa chipurile oamenilor ce se aflau în faţa lui. De cur~nd, revista .,Ma
nuscriptum" a publicat o serie de desene reprezentînd pe unii din membrii fa
miliei sale !•. 

Dintr-o întîmplare, s-au mai păstrat cîteva desene schiţate de Nicolae Iorga 
în decembrie 1925, care înfăţişează oameni politici de atunci. 

Data acestor desene s-a putut stabili datorită faptului că ele au fost execu
tate pe dosul unei scrisori adresate lui Nicolae Iorga şi datate la 4 decembrie 1925. 

J N. Iorga, Oameni care au fost, Bucureşti, 1935, II, p. 212 
2 Ibidem, p. 466 
3 Ibidem., p. 301 
~ ibidem, p. 474 
5 Ibidem, p. 149 
6 Ibidem. p. 169 
7 Ibidem, II, p. 212 
8 Ibidem, IJ. p. ·321 
9 „Manuscriptum ", nr. 2, 1978 
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Dt>senE-le despre care este vorba reprezintă chipurile a şase personaje, din
tre care unul are o indicaţie precisă, în timp ce celelalte trei fac posibilă presu
punerea că se referă la membrii familiei Brătianu, avînd dedesubt următoarea 
adnotaţie : .,Budgetul al guvernului, ccncepţie liberală. Aceeaşi ţară, aceiaşi rasă, 
lipsa de mijloace de cîştig". 

ln baza unor elemente de asemănare s-ar putea atribui chipul primului 
personaj lui !ou I. C. Brătianu 10, ce se află în capul desenelor, deasupra adnota
ţiei de mai sus. 

Mtnţiunec! referitoare la bugetul ţării, conceput de liberali, corespuade cu 
perioada cinci la putere era partidul liberal (1922-1928) • 

Intre 3-8 decembrie 1925, ia camera deputaţilor se discuta bugetul ţării, 
fapt relevat de Nicolae Iorga în memoriile sale 11• 

Prezentarea bugetului era făcută de Vintilă Brătianu 12• Starea precară a 
finant-elor ţării îl face pe V. Brătianu să propună, la discutarea bugetului, să se 
taie subvenţiile pentru instituţiile de cultură : Institutele de la Paris şi Roma, 
Comisia isto·ri.că şi Şcoala de misionare de la Văleni·i. de Munte. Propune de a&e
menea a se suprima cheltuielile de drum pentru directorii institutelor de la 
Roma si Paris 1~. 

Din însemnările lui Nicolae Iorga din Memorii rezultă că discuţia asupra 
bugetului se desfăşura într-o atmosferă înveninată, pe care istorkul o defineşte 
ca „infectă", arătînd că V. Brătianu „aruncă obişnuitele in3ulte" 14 şi manifestă .,o 
atitudine duşmănoasă" i:; (faţă de Nicolae Iorga - n.n.). 

La discutarea bugetului au luat cuvîntul numeroşi deputaţi ca Averescu. 
I. Lapedatu şi alţii care au făcut critica instructivă a bugetului după aprecierea 
lui Nicolae Iorga, fapt care l-a supărat pe Vintilă Brătianu. 

Acesta e prezentat de Nicolae Iorga ca „născocitor de legi şi întreprinderi", 
dorni11at ele ideea de a crea României o nouă viaţă economică. 

In aprecierea politicii partidului liberal, N. Iorga arată că acesta „nu aducE. 
nici pricepere tehnică, nici capital, nici iniţiativă, nici, prea deseori, onestitate" 16• 

Adno1aţia cu caracter ironic sub desenul reprezentînd pe Ion C. Brătianu 
reflectă poziţia negativă faţă de politica partidului liberal, faţă de şeful acestui 
partid pe care Nicolae Iorga îl defineşte „dictatorul" 17, .,un singur stăpîn al 
României" !S şi chiar mărturiseşte că are ură faţă de el, faţă de trufia şi îngîm-· 
farea I ui 1J. 

De altfel, un capitol întreg din lucrarea „O viaţă de om" este intitulat -
Supt dictatura mascată a lui I. I. C. Brătianu 20• 

Data si ocazia cu care au fost făcute aceste desene au fost stabilite mai 
sus, rămine să vedem locul unde ar fi putut fi executate. 

E de presupus că desenele oamenilor politici au fost făcute în timpul şe-· 
dinţei din camera deputaţilor şi că personajele desenate au fost de faţă. 

Se ştie că Nicolae Iorga nu putea să stea locului fără să fie preocupat de 
ceva concret. ln timp ce asculta comunicările sau discursurile, era în stare să 
facă corecturi la numeroasele sale publicaţii sau să citească corespondenţa, căci 
primea zilnic zeci şi zeci de scrisori, pentru citirea cărora nu-i · ajungea timpul. 

De aceea credem că, după ce a terminat să citească corespondenţa, adusă 
de ac~să în camera deputaţilor s-a apucat să deseneze pe acei oameni politici, 
în mijlocul cărora se afla. Şi, întrucît era înciudat pe politica promovată de 
liberali, a început şirul portretelor reprezentînd pe conducătorii acestora. 

ln presupusa prezentare a lui Ion I. C. Brătianu, Nicolae Iorga a pus ac
centul pe abundenţa de păr care îi acoperea mai toată figura şi care constituia 
prima impresie ce izbea pe privitor. Printre alte detalii sînt de relevat - fruntea 
mare, un nas subţire lung şi sprincenele late, precum şi tunsoarea specială a 
părului, care era la modă după primul război mondial. 

10 N. Iorga, Istoria Romdnilor, X, p. 372 
11 Jbiclem, voi. V, p. 68-70. 
D Ibidem, p. 73-75 
13 Ibidem, p. 73 
1" Ibidem 
i:; ! bidem, p. 76 
16 N. Iorga, Istoria Romdnilor, X, p. 452 
17 N. Iorga, O viată de om, III, p. 110 
18 Ibidem, p. 107 
19 Ibidem, p. 105-106 
211 Ibidem. cap. XIX. p. 78-188 167 
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Pe aceeasi pagină mai sînt şi alte desene, printre care chipul lui I. Incu
adnotat de Nicolae Iorga. In prezentarea fizică a acestui om politic, istoricul 
scos în evidentă două elemente caracteristice : o fată rotundă, puhavă, a unui 
corpolent în cdre se pierd ochii mici, neexpresivi. 

ln ambele deser.e, Nicolae Iorga se bazează pe o observaţie realistă, mani
festind o deosebită forţă de a surprinde fizionomia umană, caracteristică ue ase
menea şi pentru arta scriitoricească a istoricului 21 • 

Nicolae IoŢga în Banat 
Iconografie inedită) 

VAI.J:RIA COSTACHEL 

Despre cele patru călătorii de studii pe care le-a 1ntreprins Nicolae Iorga 
în Barrnt s-au pronunţat, pînă acum, în deplină cunoştinţă de cauză regretatul 
istoric I. D. Suciu 1 şi publicistul Alexandru Bîrsescu 7• relevînd interesul aparte 
pe care l-a manifestat genialul cărturar pentru tot ceea ce este istorie in aceste 
locuri. Rodul celor patru călătorii s-a concretizat în citeva opuri riguros intoc
mite. în cace istoria Banatului este supusă unei minuţioase interpretări de la 

· care pornesc toţi cei care scriu despre viaţa politică, socială şi culturală a aces
tei părti a ţării. Pe Nicolae Iorga l-a interesat totul despre oamenii de pe acesLe 
meleaguri. A tît viaţa lor materială, cît şi cea spirituală. lncă din 1905, anul pri
mei vizite, istoricul intuieşte devenirea spectaculoasă a acestor oameni care i-au 
inspirat simpatie şi incredere. Cele patru fotografii 3 inedite sînt din timpul ulti-

21 Tudor Vianu, Antologie N. Iorga, Bucureşti, 1979, p. 251 
1 N. Iorga şi Banatul, în „Banatica" nr. 1, Reşiţa, 1971. 
~ N. Iorr,a călător în Banat, în „Banatica" nr. 1, Reşiţa, 1971. 
3 Originalek celor patru fotografii se păstrează în arhiva doamnei Olga 

Trestioreanu, fiica lui Victor Brătulescu. li exprimăm şi pe această cale toată 
gratitudinea noastră. 
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